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d i re t t a d ipendenza del Compar t imen to di j 
R o m a . 

Se la provincia di Roma, come r ipetu- ' 
t a m e n t e nelle sue discussioni pubb l iche fece 
in tendere , avesse d o m a n d a t o , come al t re 
P r o v i n c i e , l ' acce leramento del ca tas to , sa-
r ebbe s t a to cura del l 'Amminis t raz ione di 
elevare di nuovo la Sezione di R o m a a Cir-
colo, e di met te re a capo di questo Circolo 
un ingegnere, un ispettore, un ingegnere 
capo, come adesso si ch iamano . Ma fino a 
che questo acce leramento di ca tas to non 
sa rà d o m a n d a t o dalla provincia di Roma , 
per ragioni diseconomia e di personale, per-
chè sap rà il collega Bignami che noi abbia-
mo scopert i t r e n t a posti d ' ingegneri nel 
nostro ca tas to , per ragioni di economia e di 
personale noi dobbiamo man tene re a R o m a 
non un Circolo, ma u n a Sezione. Ed allora, 
se si t r a t t a di una Sezione, in armonia di 
quelle disposizioni generali alle quali il col-
lega Bignami f a appello, nulla impediva di 
lasciare a capo di ques ta Sezione un geome-
tra , p iu t tos to che un ingegnere. 

P R E S I D E N T E . Le al tre interrogazioni 
sono rimesse ad a l t r a to rna ta . 

Debbo con dispiacere r i levare che, pure 
avendo, per cortesia, p ro lunga to di oltre un 
qua r to d 'ora il t e m p o des t ina to alle inter-
rogazioni , non si sono p o t u t e svolgere t u t t e 
quelle inscri t te nel l 'ordine del giorno. 

E faccio no ta re ai colleghi che le inter-
rogazioni, che sono già s t a m p a t e nel l 'ordine 
del giorno, non po t r anno essere svolte t u t t e 
p r ima del 14 marzo. Ora occorre pensare 
che le interrogazioni dovrebbero riferirsi 
a qualche cosa di u rgen te e di immedia to ; 
men t re invece r imangono nel l 'ordine del 
giorno u n mese, un' mese e mezzo, e an-
che più. Ci pensino gli onorevoli colle-
ghi ; e vedano, t a n t o e3si, come i rappre-
s en t an t i del Governo, di l imitarsi nei loro 
discorsi. (Viv i ss ime approvazioni). 

Svolgimento d' interpel lanze . 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno 

reca: Svolgimento di interpel lanze. La pr ima 
è quella degli onorevoli Cabrini, Bissolati , 
Treves, Morgari, Tura t i , Bel t rami , Merlani, 
ai minis t ro di agr icol tura , indust r ia e com-
mercio, « per sapere se e in quali fo rme egli 
i n t enda accogliere i vot i di numerosi con-
gressi nazionali invocant i u n a r i fo rma dei 
Consigli superiori del l 'agr icol tura dell'in-
dus t r ia e commercio, della previdenza e 
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delle miniere a l l ' in ten to di assicurare in 
det t i corpi consultivi la d i re t ta ed equa 
rappresen tanza dei lavora tor i della terra , 
dell?industria e commercio, delle associa-
zioni operaie di m u t u o soccorso e dei mi-
nator i ». 

L 'on . Cabrini ha facol tà di svolgere que-
sta interpel lanza. 

C A B R I N I . Come l ' onorevo le ministro 
e i colleghi vedono, io persisto, insieme a 
un gruppo di amici, nella consuetudine -
deplorevolissima consue tudine! - di richia-
mare l ' a t tenz ione del Governo e della Ca-
mera su modeste , umili quest ioni che ri-
g u a r d a n o la povera gentuccia del lavoro: 
questioncelle, come orarii , salarii, pensioni, 
elaborazione di leggi sociali: minutaglie, in-
somma, che non possono certo preoccupare 
i grandi politici (non dico poli t icanti) , ma 
che per a l t ro interessano assai i mortal i 
che appar tengono alla classe degli operai e 
con tad in i . 

I n f a t t i , con questa interpel lanza, noi o-
siamo d o m a n d a r e al Governo che esso voglia 
preoccupars i di apr i re le por te di parecchi 
f r a i corpi consult ivi che sono presso il Mi-
nistero del l 'agr icol tura , indus t r ia e com-
mercio, ai r app re sen tan t i delle classi lavo-
ratr ici , e specialmente ai delegati dei con-
t a d i n i nel Consiglio superiore dell 'agricol-
tu ra , dei minator i nel Consiglio delle mi-
niere, degli operai nel Consiglio superiore 
del l ' indust r ia e del commercio, e degli Ist i-
t u t i susci ta t i dal la l ibera, spon tanea pre-
videnza nel Consiglio superiore della pre-
v idenza e delle assicurazioni sociali. Rifor-
met te mol to semplici e modeste , avent i 
presso a poco il valore di « non so quale 
fosforo bianco ». (Ilarità). 

Proprio così, onorevole ministro. I lavo-
ra tor i i taliani - e per essi quelle avanguar -
die che han saputo t rova re un presidio alle 
proprie r ivendicazioni nelle organizzazioni 
della m u t u a l i t à , della cooperazione o della 
resistenza - sono venu t i apprezzando l 'im-
p o r t a n z a dei numerosi Corpi consult ivi 
presso i diversi Ministeri, ma in ispecial 
modo presso quello del l 'agricol tura, indu-
str ia e commercio, ai qual i il potere esecu-
t ivo chiede collaborazioni tecniche (in base 
a competenze specifiche le quali non sempre 
possono t rovars i nella persona del ministro 
o nei funz ionar i che lo c i rcondano) , quando 
la legge o il decreto che li is t i tuisce non 
consenta ad essi add i r i t t u r a di agire da 
propulsori col prendere iniziat ive e consi-
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